
  

 

 

Tandlægeforeningen åbner munden for et sundere Danmark 
Side 1/2 

 

 

 

Sundheds- og Ældreudvalget 

Christiansborg 

1240 København K 

 

Amaliegade 17 

Postboks 143 

1004 København K 

 

Tel.: 70 25 77 11 

Fax: 70 25 16 37 

info@tandlaegeforeningen.dk 

www.tandlaegeforeningen.dk 

 

CVR nr. 21318418 

Kære medlemmer af Sundheds- og Ældreudvalget 

 

 

Som formand for Tandlægeforeningen havde jeg i går den store fornøjelse at deltage 

i det sundhedspolitiske samråd om ulighed på tandområdet. Det var en fornøjelse at 

overvære debatten, og også at se det store engagement for tandsundhed og tandlæ-

geområdet, som alle parter udviser. Jeg er overbevist om, at der nok skal komme no-

get godt ud af arbejdet med fremtidens tandpleje.  

 

Fra Tandlægeforeningens side vil vi gøre alt, hvad vi kan, for at bidrage og skabe et 

godt resultat. Som forening og erhverv er vi ikke enige i alle politiske synspunkter, 

men vi er enige i målet om at skabe en fremragende tandpleje i Danmark. Det er me-

get positivt, at der lægges op til gøre noget ved den sociale ulighed, ved de unges 

overgang til voksentandpleje, og at der er fokus på kvalitet og sammenhæng i tand-

plejen. En anden ting der glæder mig er, at udvalgets medlemmer har forståelse for, 

at de fleste patienter vælger tandlæge ud fra mange andre parametre end pris. 

 

Tandlægeforeningen er helt åben for at diskutere priser og prisstrukturer. Vi synes, at 

en brugerbetaling på 80% er for høj. Men den meget omtalte prisstigning på tandlæ-

gepriserne ser vi anderledes på. Tandlæge-ydelser er ikke en vare, men en tjeneste-

ydelse, hvor prisen afspejler lønnen.  Vores vurdering er, at tandlægepriserne følger 

lønudviklingen i den offentlige sektor i kommuner og regioner meget nøje.  

 

Kun en ting bekymrer mig, og det er den mistillid, som tandlægerne bliver mødt med.  

Både i den offentlige debat og i Sundhedsudvalget hører jeg en negativ og uforsonlig 

tone, hvor tandlægerne beskyldes for overbehandling og misbrug af offentlige mid-

ler.  Det er dybt uretfærdigt, og angriber tandlægernes faglige stolthed. For tandlæ-

gerne drejer det sig ikke så meget om pengene. Det løser sig. Det er angrebet på vo-

res faglighed, der er dybt sårende, og som skaber en kraftig modreaktion hos Tand-

lægeforeningens medlemmer.  

 

Stridens kerne er tandlægeoverenskomsten, hvor der allerede før fornyelsen sidste 

gang var stor usikkerhed om, hvilke økonomiske konsekvenser implementering af de 

nye kliniske retningslinjer med bl.a. rød-gul-grøn rubriceringen af patienter ville med-

føre. Tandlægeforeningens vurdering var, at det ville koste betydeligt mere end bud-

getteret. Men for at imødekomme regionernes stramme økonomiske ramme indgik 

Tandlægeforeningen en aftale med regionerne om at hæfte 50/50 for evt. budget-

overskridelser op til 150 millioner kroner årligt, og herudover påtog regionerne sig 

alene risikoen for mulige overskridelser.  Selvom aftalen påførte tandlægerne en til-
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bagebetaling af tilskud på 75 millioner kroner årligt, var vi tilfredse, fordi vi fik en ny 

overenskomst og et klarere billede på økonomien. Det viste sig, at der var behov for 

ca. 300 millioner kroner mere end budgetteret, og derfor rejste regionerne krav om 

at tandlægeområdet skulle tilføres 300 millioner kroner. Resten af historien kender I! 

 

Tandlægeforeningen mener altså, at vi har overholdt overenskomsten, og at vi alle-

rede fra starten har gjort opmærksom på problemerne. Det må I gerne være uenige 

i! Men det er vigtigt for os, at I forstår vores synspunkt og oplevelse af forløbet. Jeg 

håber, at vi kan få genskabt den gensidige respekt og frugtbare dialog på trods af 

uenigheder. Det ansvar påtager jeg mig gerne på Tandlægeforeningens vegne.  

 

Bedste hilsner 

 

 

 

Freddie Sloth-Lisbjerg 
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